

ОТЗЫВ

**официального оппонента
доктора экономических наук, профессора
Санковой Ларисы Викторовны на диссертационную работу
Пироженко Екатерины Андреевны «Развитие российского рынка труда
при переходе к экологически ориентированной экономике»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством (экономика труда)**

Актуальность темы исследования

Формирование устойчивой, экологически ориентированной экономики сегодня становится объективным условием развития национального и региональных рынков труда в России, генерируя новые возможности, тенденции и проблемные аспекты развития рынка труда. В этих условиях актуализируется задача разработки новых подходов к исследованию, созданию и оценке «зеленых» рабочих мест, разработки организационно-экономического механизма развития экологически ориентированного рынка труда в России, трансформации профессионального пространства с учетом тенденций развития «зеленой» экономики и повышения эффективности использования трудового потенциала в данной сфере. Слабый учет экологической составляющей при развитии рынка труда и регулировании занятости в перспективе может выступать ограничителем эффективной реструктуризации занятости, сокращения безработицы и устойчивого социально-экономического и экологического развития России в целом.

В связи с этим необходимо развитие, как теоретических подходов, так и соответствующего методического инструментария оценки эффективности инвестирования в новые рабочие места и регулирования рынка труда с учетом новых тенденций, расширения занятости в соответствии с формирующейся моделью устойчивого развития и критериями достойного труда. Степень научной разработанности проблемы развития российского рынка труда при переходе к экологически ориентированной экономике

остаётся пока недостаточной, что определяется ее новизной, сложностью, междисциплинарным характером, дискуссионностью подходов к ее анализу.

Все вышеизложенное свидетельствует об актуальности, теоретической и практической значимости диссертационной работы Пироженко Е.А.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных диссертантом, обеспечивается:

Во-первых, использованием достижений экономики труда, теории рынка труда, экономики окружающей среды, теории устойчивого развития применительно к проблемам развития рынка труда, занятости, модернизации рабочих мест с учетом экологической ориентации экономического роста.

Во-вторых, эффективным применением диалектического, институционального, междисциплинарного, комплексного подходов; общенаучных и частных методов научного познания; методов экономико-статистического, сравнительного анализа, экспертных оценок, аналогий и др., позволившим раскрыть содержание предмета и объекта исследования.

В-третьих, опорой на законодательные и нормативные правовые акты Российской Федерации, информационные и аналитические материалы Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации, Министерства труда и социальной защиты развития Российской Федерации, Министерства экономического развития Российской Федерации, Программы ООН по окружающей среде.

В-четвертых, широким использованием официальных статистических материалов Федеральной службы государственной статистики РФ; Международной организации труда, Института народнохозяйственного прогнозирования РАН, ОЭСР, материалов российской, зарубежной периодической печати и Интернет-изданий, аналитических обзоров по вопросам развития «зеленой» экономики, экологически ориентированных рабочих мест, развития рынка труда и занятости в современных условиях.

Обоснованность и достоверность полученных диссертантом результатов определяются целью, логикой исследования и характером решаемых исследовательских задач. Диссертация характеризуется хорошей структуризацией, последовательностью изложения и содержит введение, три главы, интегрирующие 9 параграфов, заключение, список использованной литературы (202 наименования). Целью диссертационного исследования автором заявлена разработка теоретических и методических подходов к развитию российского рынка труда при переходе к экологически ориентированной экономике (с.4). В соответствии с целью в работе были успешно решены задачи теоретического, аналитического и методического характера. В частности, в рамках первого типа задач предложены: трактовка категории «зеленое» рабочее место на основе анализа паттернов «зеленой» экономики (стр. 14-29); критерии «зеленого» рабочего места с учетом высокотехнологичного аспекта (стр. 31-40); взаимосвязи экономики окружающей среды и рынка труда (стр.44-53); определены виды деятельности, профессии в секторе экологически ориентированной экономики, «точки» роста рабочих мест, направления политики занятости (стр. 80-91).

При решении задач второго типа автором проанализирована взаимосвязь рынка труда и экономики окружающей среды, в том числе с учетом проблемных аспектов, решаемых при переходе к «зеленой» экономике (стр. 44-66); влияние природоохранных инвестиций на развитие рынка труда (стр.68-76). Результатом решения задач методического плана явились разработанные автором методические рекомендации по оценке и учету «зеленых» рабочих мест в российских организациях (стр. 104-115), подходы к оценке эффекта от инвестирования в создание «зеленых» рабочих мест, мер государственной поддержки их создания (стр. 115- 124), а также предложения по совершенствованию Методики расчета показателя «Прирост высокопроизводительных рабочих мест» (стр. 99-112).

Концепция диссертационного исследования построена на логике движения от общего к частному, содержание глав излагается по принципу

обобщения и систематизации существующих в научной литературе позиций относительно предмета исследования, через формулировку авторской позиции, к методическим рекомендациям.

Достоверность и обоснованность выводов и практических рекомендаций диссертационного исследования подтверждаются их апробацией в докладах на международных, всероссийской, межрегиональных научных конференциях; международных летних исследовательских школах; Международном экологическом форуме; при выполнении проектов РГНФ; в учебном процессе ФГБОУ ВО РЭУ им. Г.В. Плеханова. Наиболее существенные результаты, выводы и положения диссертационного исследования отражены в 20 публикациях (авт. 6,7 п.л.), из них 5 статей - в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования

В процессе исследования автором были получены результаты, выводы и рекомендации, обладающие научной новизной. Рассмотрим их подробнее.

1. Научный интерес представляет предлагаемое автором определение категории «зеленое» рабочее место (стр. 29-30). При этом данный феномен рассматривается, во-первых, как специализированная область спроса на труд и системы рабочих мест с особым предметным полем, экономическим содержанием, инструментарием оценки; во-вторых, с позиций совокупности взаимосвязанных критериев (экономических, социальных, технологических и экологических) (табл.1.2, стр.30); в-третьих, во взаимообусловленности с экологической ориентацией экономики и во взаимосвязи с высокотехнологичным характером рабочего места, что способствовало комплексному рассмотрению предмета исследования.

2. Научной новизной обладает предлагаемая диссертантом система критериев оценки «зеленых» рабочих мест (стр.39-41), построенная на базе продуктивного использования гносеологического потенциала концепции достойного труда, «зеленой» экономики, человеческого развития и

положений теории модернизации. В практическом плане данный подход позволяет разработать методические рекомендации по мониторингу экологически ориентированного рынка труда, учету и комплексной оценке соответствующих рабочих мест, структуризации занятости в соответствии с вектором экологизации видов экономической деятельности.

3. Значимым и новым результатом исследования являются результаты систематизации новых трендов в сфере занятости населения и структуре спроса на труд с учетом актуальных экологических процессов (стр.45-47), приоритетных видов деятельности и спецификация профессионального поля в «зеленой» экономике (стр.79-83), позволяющие определить основные направления политики занятости в контексте перехода к «зеленой» экономике. Положительной оценки заслуживает проведенный автором регрессионный анализ уровня безработицы и инвестиций в основной капитал, направленных на охрану окружающей среды и рациональное природопользование (стр. 69-76).

4. Элементы научной новизны содержат предлагаемые и обоснованные диссертантом новые направления политики занятости с учетом экологической ориентации экономики (стр.84-90, рис.3.2.), а также индикаторы для оценки развития экологически ориентированного рынка труда (стр.89), позволяющие судить об эффективности «зеленой» политики занятости. В теоретическом аспекте учет указанных изменений способствует систематизации новых реалий в формировании спроса и предложения труда в контексте экологической ориентации экономики, а в прикладном аспекте - определению форм воздействия на занятость в сфере «зеленой» экономики.

5. Теоретический и практический интерес представляет предлагаемый методический инструментарий оценки и учета «зеленых» рабочих мест в России (стр. 104-115) (включающего пять этапов). Инновационными аспектами в данном случае выступают: 1) предлагаемая форма статистического наблюдения, ориентированная на учет «зеленых» рабочих мест; 2) построение внутрифирменной системы стимулирования с учетом

показателей, характеризующих «зеленое» рабочее место; 3) обоснование направлений внутрифирменного инвестирования.

Заслуживает внимания проведенный анализ Методики расчета показателя «Прирост высокопроизводительных рабочих мест, в процентах к предыдущему году», позволивший предложить новые - дополнительные показатели для оценки данной категории рабочих мест (стр.92-104).

Ценным аспектом исследования представляются разработанные подходы к определению эффектов от инвестирования в создание «зеленых» рабочих мест, структурированных по уровням, характеру, субъектам рынка труда (стр. 115-119), что будет способствовать принятию обоснованных решений в области выбора источников и технологий инвестирования в создание и модернизацию рабочих мест в данном сегменте рынка труда.

Вышеизложенное позволяет констатировать, что результаты, полученные автором, являются новыми и представляют собой приращение научных знаний в области современной экономики труда.

Значимость для науки и практики результатов и выводов диссертации, полученных автором

Диссертация представляет актуальное и значимое исследование в теоретическом и практическом планах. Теоретическая значимость выполненного исследования заключается в развитии ряда разделов современной экономики труда (теории рынка труда, системы отношений «человек-производство», политики занятости) в аспекте обеспечения устойчивого развития; в создании теоретико-методической базы для совершенствования оценки и учета «зеленых» рабочих мест и эффективности инвестиций в их создание с учетом актуальных тенденций развития секторов экологически ориентированной экономики, требований к высокопроизводительным рабочим местам.

В практическом отношении разработанные методические рекомендации способствуют более полному учету и оценке «зеленых» рабочих мест, комплексной оценке социально-экономической

эффективности инвестирования в их создание, совершенствованию мониторинга экологически ориентированного рынка труда в России и политики занятости .

Основные результаты и предложения автора можно рекомендовать для использования органам управления на федеральном и региональном уровнях при реализации социально-экономической и экологической политики, при проведении оценки «зеленых» рабочих мест; при определении показателя высокопроизводительных рабочих мест. Результаты проведенного исследования могут быть использованы в учебном процессе при изучении дисциплин «Экономика труда», «Рынок труда».

Отмечая достоинства представленного диссертационного исследования, следует выделить и *дискуссионные положения, недостатки:*

1. Положительно оценивая предлагаемые критерии оценки рабочего места в аспекте экологически ориентированного рынка труда в России (стр. 39-40), отметим необходимость обоснования каждого критерия в отдельности (по аналогии с критериями «достойный уровень заработной платы» и «экологическая безопасность»).

2. На наш взгляд, в диссертации (параграф 2.2, стр. 62-63) в рамках анализа проблем, решаемых посредством перехода к рынку труда, основанному на принципах «зеленой» экономики, следовало бы более подробно осветить возможности повышения уровня оплаты труда, в т.ч. с привлечением статических данных, подтверждающих данную взаимосвязь.

3. Представляется, что в параграфе 2.3 излишнее внимание уделено описанию построения корреляционно-регрессионной модели и проверке регрессионной статистики, а результаты корреляционного и регрессионного анализа, представленные в табл.2.6 (стр.70) и 2.7.(стр.72) по фактору X_2 , нуждаются в уточнении. Целесообразно больше внимания уделить анализу результатов применения модели в аспекте снижения уровня безработицы.

4. Представленные автором в таблице 3.1 (стр. 85-87) «зеленые» профессии целесообразно было бы разделить на «новые зеленые» и

«традиционные зеленые» профессии. Это позволило бы отразить не только процесс создания рабочих мест по новым профессиям, но и процесс модернизации рабочих мест. Присутствие анализа указанных аспектов положительно сказалось бы на качестве исследования и рекомендаций.

5. Требуется уточнения позиция автора относительно введения дополнительных показателей для оценки рабочего места как высокопроизводительного (стр.99-100) с позиций экологической ориентации.

Вышеизложенные замечания носят частный характер, не влияют на общую положительную оценку диссертации и могут рассматриваться как ориентиры для дальнейших исследований.

**Общее заключение о соответствии диссертации критериям,
установленным «Положением о присуждении ученых степеней»**

Диссертационная работа Пироженко Екатерина Андреевна «Развитие российского рынка труда при переходе к экологически ориентированной экономике» является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему, характеризующейся научной новизной, теоретической и практической значимостью; вносящей вклад в решение задачи исследования и регулирования рынка труда в условиях экологически ориентированной экономики.

Представленное диссертационное исследование по своей тематике и содержанию соответствует Паспорту специальности 08.00.05 ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации - «Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)», а именно пунктам: п.5.4. «Система отношений «человек-производство» (виды, содержание, разделение, кооперация, специализация труда и т.п.); закономерности и новые тенденции формирования, распределения, обмена и использования рабочей силы; механизмы повышения их эффективности в социальной рыночной экономике; пути эффективного использования действующих и создания новых рабочих мест»; п.5.5 «Рынок труда, его функционирования и развитие, структура и сегментация (международный, национальные,

региональные, внутрифирменные и т.д.); занятость населения (формирование формы и видов); безработица (основные виды и формы, социально-экономические последствия, пути минимизации)»).

Содержание опубликованных работ и автореферат раскрывают основные положения и выводы проведенного диссертационного исследования. Выводы и предложения автора обоснованы, полученные результаты достоверны, имеют научную и практическую значимость.

Все вышеизложенное позволяет заключить, что диссертационная работа Пироженко Екатерины Андреевны «Развитие российского рынка труда при переходе к экологически ориентированной экономике» соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Официальный оппонент,

доктор экономических наук, профессор,
заведующая кафедрой
экономической теории и экономики труда
ФГБОУ ВО «Саратовский государственный
технический университет
имени Гагарина Ю.А.»



Санкова Лариса Викторовна

19.05.2016

Почтовый адрес: 410054, г. Саратов, ул. Политехническая, д.77
ФГБОУ ВО «Саратовский государственный
технический университет имени Гагарина Ю.А.»
Телефон: (8452) 99-88-11; (8452) 99-85-35
E-mail: sstu_office@sstu.ru; etu@sstu.ru

Подпись Ларисы Викторовны Санковой заверяю:

Ученый секретарь Ученого Совета
СГТУ имени Гагарина Ю.А.,
д.т.н., проф.



П.Ю. Бочкарев